

## บทความวิทย เรื่อง กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับรถยนต์ (รถป้ายแดง)

เรียบเรียงโดย  
สนธิกาญจน์ เพื่อนสงคราม  
วิทยากรชำนาญการพิเศษ

### บทนำ

ปัจจัยสี่เป็นสิ่งสำคัญในการดำเนินชีวิตของมนุษย์ นอกจากปัจจัยสี่ที่เป็นพื้นฐานแล้ว ยังมีปัจจัยที่สำคัญอีกอย่างหนึ่งที่ปัจจุบันเข้ามามีบทบาทสำคัญนั่นคือ รถยนต์ ซึ่งถือเป็นพาหนะที่ใช้ในการเดินทางไปยังสถานที่ต่าง ๆ และช่วยอำนวยความสะดวกในการเดินทาง ทั้งในเรื่องส่วนตัว การทำธุรกิจ การงาน การท่องเที่ยว ฉะนั้น ผู้คนจำนวนไม่น้อยจึงหันมาให้ความสำคัญกับรถยนต์มากขึ้น อาจเนื่องมาจากการขนส่งสาธารณะไม่รองรับกับการเดินทางของผู้คนในปัจจุบัน การอยู่อาศัยในพื้นที่ที่การเดินทางยากลำบาก ความปลอดภัยในการใช้เส้นทาง อีกทั้งยังมีการส่งเสริมการตลาดรถยนต์รุ่นใหม่ ๆ ออกสู่ตลาดอย่างต่อเนื่อง การออกรถใหม่จึงมีจำนวนเพิ่มมากขึ้น ซึ่งปัจจุบันการซื้อรถยนต์ใหม่ ถือเป็นเรื่องที่ยากขึ้น โดยที่รถยนต์เป็นทรัพย์สินที่มีมูลค่าสูงอีกหนึ่งอย่างที่คุณส่วนใหญ่จำเป็นต้องการมีเพื่อเป็นพื้นฐานการดำรงชีวิตที่ดี เพื่อให้มีความสะดวกรวดเร็ว ประหยัดเวลาในการเดินทาง ประกอบกับการเป็นเจ้าของรถยนต์ป้ายแดงในปัจจุบันไม่ใช่เรื่องยากเพราะมีตัวเลือกมากมายหลายยี่ห้อ หลายรุ่น หลายราคา แต่ด้วยมูลค่าที่สูงกว่าสิ่งของอื่น ๆ ในชีวิต การตัดสินใจเลือกซื้อรถยนต์จึงควรพิจารณาอย่างรอบคอบ นอกเหนือจากสัญลักษณ์ที่สวยงาม ยังต้องคำนึงถึงความต้องการใช้สอยที่แท้จริง จึงเห็นได้ว่าในปัจจุบันมีรถใหม่ป้ายแดงขับกันเต็มท้องถนน ซึ่งบางคนอาจใช้ป้ายแดงวิ่งมาแล้วไม่ต่ำกว่า ๑-๓ เดือน ปัจจุบันมีประชาชนจำนวนหลายรายนำรถป้ายแดงที่ยังไม่ได้จดทะเบียนอย่างถูกต้องมาใช้ ด้วยค่านิยมที่ว่ารถป้ายแดงเป็นรถใหม่ ถึงแม้ว่าป้ายขาวที่จองไว้ถึงคิวหรือได้รับมาแล้ว แต่ด้วยความไม่สะดวกในการไปรับป้ายหรือความเก้เก๋ที่ใช้ป้ายแดงนาน ๆ ให้รู้สึกว่ารถดูเหมือนใหม่อยู่เสมอ และคู่มือราคาว่ารถที่จดทะเบียนแล้ว รวมไปถึงปฏิกิริยาแรกๆของใครหลายคนทันทีที่ได้เห็นรถป้ายแดงของคนอื่นแล้วถูกพูดถึงต่อ ซึ่งส่งผลให้เจ้าของรถที่ออกรถใหม่ มีความต้องการใช้ป้ายแดงไปนาน ๆ จนกระทั่งกลายเป็นค่านิยมหนึ่งของคนซื้อรถใหม่แล้วจึงไม่ยอมเปลี่ยนเป็นป้ายขาว ซึ่งความจริงแล้วรถใหม่ที่ใช้ป้ายแดง มีข้อกำหนดตามกฎหมายที่มีข้อควรปฏิบัติอย่างเคร่งครัด บางคนก็ไม่ทราบถึงข้อปฏิบัติว่าปัจจุบันการออกรถป้ายแดงนั้นสามารถใช้ได้กี่วัน แล้วต้องเปลี่ยนเป็นป้ายขาว และมีข้อห้ามอะไรบ้างระหว่างที่ใช้รถป้ายแดง หรือบางกรณีขับรถป้ายแดงมาแบบปกติไม่ได้ทำผิดกฎจราจรแต่อย่างใด แต่ทำไมเจ้าหน้าที่ตำรวจจึงต้องเรียกตรวจด้วย ทำให้เกิดความสงสัยว่า ขับรถป้ายแดง ผิดได้อย่างไร ผิดกฎหมายข้อไหน ฉะนั้น จึงจะมาพิจารณาถึงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับรถป้ายแดงว่ามีการกำหนดหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติไว้อย่างไร

**กฎหมายรถป้ายแดง** คือ กฎหมายรถยนต์เกี่ยวกับการกำหนดข้อจำกัดในการใช้รถทะเบียนป้ายแดง เพื่อควบคุมให้รถยนต์ที่ยังไม่ได้รับการอนุญาตหรือไม่ได้รับรองการจดทะเบียนตามที่กฎหมายกำหนดขับขี่ บนท้องถนนได้เพียงชั่วคราวหรือตามเวลาที่กำหนดเท่านั้น เช่น รถป้ายแดงสามารถขับได้ถึงระยะเวลาที่โหมง สามารถขับได้ในพื้นที่ใดบ้าง เป็นต้น ซึ่งการใช้รถป้ายแดงนั้นจะต้องมีการปฏิบัติตามกฎระเบียบที่กรมการขนส่งทางบก มีการกำหนดบังคับใช้ไว้

### ป้ายแดงคืออะไร

ป้ายแดง (Red label) เป็นเครื่องหมายพิเศษที่กรมการขนส่งทางบกออกให้แก่บริษัทจำหน่ายรถ เป็นทะเบียนรถชั่วคราวสำหรับใช้ติดรถเพื่อใช้ในการจำหน่ายหรืออยู่ในระหว่างส่งรถไปซ่อม และต้องใช้คู่กับสมุดคู่มือประจำรถและใบอนุญาตให้ใช้รถ ดังนั้น รถป้ายแดงทุกคันจึงถือเป็นรถที่ยังไม่ได้จดทะเบียนถูกต้อง

ตามกฎหมาย ซึ่งกำหนดให้รถที่จะใช้งานบนท้องถนนได้นั้นจะต้องจดทะเบียนและเสียภาษีรถประจำปีให้ถูกต้อง และการที่ป้ายแดงเป็นป้ายที่ออกจากจากกรมการขนส่งทางบกเพื่อนำมาใช้กับรถที่ไม่ได้รับการรับรองการจดทะเบียนรถยนต์ตามกฎหมาย จึงจำเป็นต้องออกป้ายแดงระหว่างที่รอป้ายขาวและระหว่างที่รอการลงทะเบียน ตามความในมาตรา ๒๗ ของพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒

**ลักษณะของป้ายแดง**

**ก. การใช้เครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง) ตามพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒**

**๑. เครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง) ประกอบด้วย**

๑.๑ ใบอนุญาตขับรถรถยนต์หรือให้ผู้อื่นขับรถที่มีไว้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อมจะออกให้เฉพาะผู้ประกอบการขายรถหรือซ่อมรถซึ่งระบุหมายเลขไว้ และหมายเลขจะต้องตรงกับสมุดคู่มือประจำรถ และเครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง) โดยเก็บรักษาไว้ที่สำนักงานของผู้ประกอบการเพื่อให้ตรวจสอบได้

๑.๒ สมุดคู่มือประจำรถ ต้องนำติดไปกับรถ

๑.๓ เครื่องหมาย (แผ่นป้าย) จำนวน ๒ แผ่น ปิดไว้ด้านหน้ารถหนึ่งแผ่น และด้านท้ายรถหนึ่งแผ่น

**เครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง) ตามพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒**



ป้ายแดงที่ออกโดยกรมขนส่งทางบก (ภาพจากกรมการขนส่งทางบก)

**ข. การใช้เครื่องหมายสำหรับรถที่ได้รับอนุญาต ให้นำรถมาใช้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อม (ป้ายแดง)**

ตามพระราชบัญญัติการขนส่งทางบก พ.ศ.๒๕๒๒

**๒. เครื่องหมายสำหรับรถที่ได้รับอนุญาตให้นำรถมาใช้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อม (ป้ายแดง)**

ประกอบด้วย

๒.๑ ใบอนุญาตให้นำรถมาใช้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อมมีอายุ ๑ ปี

๒.๒ เครื่องหมายสำหรับรถที่ได้รับอนุญาตให้นำมาใช้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อม (แผ่นป้าย) จำนวน ๒ แผ่น ให้ปิดไว้ด้านหน้ารถหนึ่งแผ่นและด้านท้ายรถหนึ่งแผ่น ณ ที่ที่เห็นได้ชัด

**เครื่องหมายสำหรับรถที่ได้รับอนุญาตให้นำมาใช้เพื่อขายหรือเพื่อซ่อม (ป้ายแดง)**

ตามพระราชบัญญัติการขนส่งทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒



เหตุผลในการใช้ป้ายแดง เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ผู้ประกอบการทั้งในด้านการขนส่งและการเสียภาษี

### การสังเกตป้ายแดงปลอม

สำหรับรถยนต์ที่ใช้ป้ายแดงเกินระยะเวลาที่กำหนด ทั้งผู้ที่รอหมายเลขทะเบียนตามหมวดที่เลือกเอาไว้ หรือจะเก็บไว้ซับนาน ๆ ก็ตาม มักเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้มีจำนวนป้ายแดงไม่เพียงพอต่อปริมาณรถยนต์ที่มีอยู่จริง และมีความเป็นไปได้สูงที่บรรดาศูนย์รถต่าง ๆ บางแห่งจำเป็นต้องสั่งผลิตป้ายแดงปลอมขึ้นเพื่อให้เพียงพอต่อจำนวนรถที่เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ

วิธีการสังเกตป้ายแดงปลอม มีดังนี้ คือ

๑. แผ่นป้ายแดงปลอมมีการใช้วัสดุโลหะที่บาง ยับง่าย ราคาถูก
๒. ไม่มีการปั๊มคำว่า "ขส"
๓. สีแดงของแผ่นป้ายมักจะไม่ใช่สีแดง
๔. ตัวหนังสือไม่มีความนูน หรือมีความนูนไม่มาก และสีจะไม่มีความสด

ดังนั้น ก่อนออกรถใหม่จากศูนย์รถควรต้องมีการตรวจสอบด้วยว่าได้รับสมุดคู่มือประจำรถใช้กับเครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง) แนบมาด้วยหรือไม่ เพื่อความถูกต้องตามกฎหมายและหลักฐานการเป็นเจ้าของรถคันนั้นโดยแท้จริง และควรที่จะรีบส่งคืนป้ายแดงกลับศูนย์รถทันทีเมื่อได้รับป้ายขาวแล้ว

### ข้อควรปฏิบัติเกี่ยวกับรถป้ายแดง

**๑. ระยะเวลาในการใช้รถป้ายแดง** ภายหลังจากที่ซื้อรถแล้วทางผู้ขายจะมีป้ายแดงติดรถมาให้สำหรับใช้ชั่วคราว ซึ่งตามกฎหมายใหม่ มีการอนุญาตให้ใช้รถป้ายแดงได้ไม่เกิน ๖๐ วัน แต่ภายหลังจากวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑ จะเหลือระยะเวลาเพียง ๓๐ วันเท่านั้น แต่ถ้าหากผู้ใช้รถมีเจตนาใช้รถป้ายแดงเกินไปจากระยะเวลาที่กำหนด ก็จะมีความผิดฐานหลีกเลี่ยงภาษี รวมถึงความผิดตามพระราชบัญญัติจราจร พ.ศ. ๒๕๒๒ ที่กำหนดให้รถใหม่ใช้ป้ายแดงได้ไม่เกิน ๓๐ วัน (มีผลบังคับใช้หลังจากวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑) โดยมีโทษปรับสูงสุดที่ ๑๐,๐๐๐ บาท

**๒. สมุดคู่มือประจำรถ** หลังจากนำป้ายแดงมาติดที่รถแล้ว ทางผู้จำหน่ายจะมีสมุดคู่มือประจำรถ (เล่มสีน้ำตาล) มาให้ด้วย ซึ่งสมุดคู่มือประจำรถมีความสำคัญเป็นอย่างมาก เนื่องจากพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๒๘ ในการขั้รถยนต์ตามมาตรา ๒๗ ที่ได้ระบุไว้ว่า ผู้ขับซึ่งจะต้องบันทึกรายการการใช้รถลงในสมุดคู่มือประจำรถเสมอ สิ่งที่ต้องบันทึกลงสมุดคู่มือประจำรถ ได้แก่

- ชื่อรถ หมายเลขตัวรถ หมายเลขเครื่องยนต์ของรถ ซึ่งตรงนี้เป็นส่วนสำคัญ ถ้าไม่กรอกหรือไม่ตรงกับรถที่ขับชื่อก็คือมีความผิดกฎหมายรถป้ายแดง

- ความประสงค์ในการขั้บรถยนต์ เช่น ติดต่องาน ไปหาญาติ เป็นต้น โดยส่วนใหญ่มักเขียนว่า “ไปธุระ” วันเดือนปีและเวลาที่นำรถออกไปขั้บ จนถึงจุดหมายปลายทาง เช่น ๐๖/๐๙/๒๕๖๒ เวลา ๘.๐๐-๑๔.๐๐ นาฬิกา กรุงเทพมหานคร เป็นต้น

- ชื่อ – นามสกุลของผู้ขั้บขั้

กรณีสมุดคู่มือประจำรถหาย : ถ้าหากทำสมุดคู่มือประจำรถหาย สามารถดำเนินการขอใหม่ได้ที่กรมการขนส่งทางบก และกรณีล้มลงบันทึกการใช้งานรถป้ายแดง แล้วเจอด่านตรวจ และถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจเรียกตรวจสอบ จะมีความผิดฐานไม่ลงบันทึกการใช้งานรถ และมีโทษปรับเป็นเงินไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท



สมุดคู่มือประจำรถใช้กับเครื่องหมายพิเศษ (ป้ายแดง)

ตามพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ.๒๕๒๒

**๓. กำหนดเวลาในการใช้รถป้ายแดง** ผู้ใช้รถป้ายแดงหลายท่านอาจสงสัยว่า มีการกำหนดเวลาใช้รถด้วยหรือ ตามกฎหมายจราจรได้ระบุไว้ว่า รถป้ายแดงสามารถใช้งานได้ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่พระอาทิตย์ขึ้น – พระอาทิตย์ตก (๐๖.๐๐-๑๘.๐๐ นาฬิกา) แต่เนื่องจากปัญหาการจราจรที่ติดขัดอย่างมากในปัจจุบันทำให้มีการอนุโลมภายหลังให้ขยายเวลาไปจนถึง ๒๐.๐๐ นาฬิกา แต่ในกรณีที่มีความจำเป็นที่จะต้องใช้รถนอกเหนือช่วงเวลาดังกล่าว จะต้องได้รับการอนุญาตจากนายทะเบียนก่อน และการออกใบอนุญาตนั้นจะต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขตามที่กระทรวงระบุไว้ และหากได้ดำเนินการขอเอกสารใช้รถป้ายแดงตอนกลางคืนเรียบร้อยแล้ว ควรมีการเก็บเอกสารไว้ในรถหรือติดตัวไว้ทุกครั้ง เพื่อความสะดวกในการใช้งาน

กรณีที่ว่า “ทำไมการขั้บรถป้ายแดงในยามวิกาลจึงเป็นเรื่องผิดกฎหมาย” เพราะว่าเมื่อป้ายทะเบียนรถเป็นสีแดง ทำให้การมองเห็นป้ายทะเบียนรถยนต์ในยามวิกาลจะลดน้อยลงและเกิดความไม่ชัดเจน อีกทั้งยังเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุกรณีเกิดการโดนชนแล้วหนี หรือเสี่ยงต่อการเกิดคดีจราจรกรมรถยนต์หรือการขโมยป้ายทะเบียน เนื่องจากมีจฉาชีพอาจนำป้ายแดงไปสวมทะเบียนเพื่อตบตาเจ้าหน้าที่ เพื่อนำรถไปก่อเหตุอย่างอื่นได้ แล้วทำไมถึงไม่ทำป้ายเป็นสีอื่น อาจเนื่องมาจากการสังเกตและตรวจสอบได้ง่าย

**๔. การห้ามรถป้ายแดงห้ามวิ่งข้ามเขต** หากเพิ่งออกรถใหม่และยังไม่ได้มีการเปลี่ยนป้ายแดงเป็นป้ายขาว หรืออยู่ในระหว่างรอป้ายขาวจากกรมการขนส่งทางบกอยู่ การขั้บรถข้ามเขต หรือการขั้บรถออกนอกจังหวัด ถือเป็นเรื่องผิดกฎหมาย เพราะกฎหมายได้ระบุไว้อย่างชัดเจนแล้วว่ารถป้ายแดงสามารถใช้งานได้ภายในเขตจังหวัดที่ระบุอยู่บนป้ายทะเบียนเท่านั้น เช่น ป้ายทะเบียนกรุงเทพมหานคร ก็สามารถใช้งานได้แค่ภายในกรุงเทพมหานคร เท่านั้น ไม่สามารถนำรถคันดังกล่าวขั้บออกไปยังจังหวัดอื่นได้ แล้วในกรณี “หากมีความจำเป็นที่ต้องใช้รถป้ายแดงนอกเหนือเขตจังหวัดที่จดทะเบียนจะอย่างไร?” กรณีที่มีความจำเป็นต้องใช้รถป้ายแดงข้ามจังหวัดหรือนอกเขตจดทะเบียนแล้ว จะต้องได้รับการอนุญาตจากนายทะเบียน และมีหลักฐานเป็นเอกสารพร้อมลายเซ็นของนายทะเบียน รวมถึงต้องลงบันทึกการใช้งานรถในคู่มือรถยนต์อย่างละเอียด จึงจะ

สามารถขับรถออกนอกเขตที่จดทะเบียนได้ และถึงแม้จะมีเอกสารขออนุญาตใช้รถนอกเขตจดทะเบียนแล้ว ก็สามารถใช้รถได้ถึงวันที่กำหนดไว้ในเอกสารเท่านั้น หากมีการใช้รถเกินกว่าที่ระบุไว้ในเอกสารก็ถือว่ามีความผิดเช่นกัน แล้วในกรณีที่ลืมทำเรื่องขอใช้รถยนต์นอกเขตจดทะเบียน และไม่ใส่ใจลงบันทึกการใช้รถอย่างละเอียด หากขับรถไปเจอด่านตรวจแล้วไม่มีเอกสารดังกล่าวแสดงแก่เจ้าหน้าที่ตำรวจ จะมีโทษปรับสูงสุดถึง ๑๐,๐๐๐ บาท ซึ่งผู้ใช้รถป้ายแดงจะไม่สามารถอ้างได้ว่าไม่รู้กฎหมาย ซึ่งเป็นสิ่งที่ผู้ใช้รถใหม่จำเป็นต้องทราบ ดังนั้น จึงควรศึกษาขั้นตอนและวิธีการใช้รถใหม่ป้ายแดงอย่างถี่ถ้วน เพื่อป้องกันปัญหาที่อาจจะเกิดตามมาทีหลัง นั่นคือ การเสียค่าปรับแก่เจ้าหน้าที่

### **บทกำหนดโทษ**

#### **กรณีการใช้ป้ายแดงปลอม**

กรณีมีการใช้รถป้ายแดงปลอม ไม่ว่าจะผู้ที่ไปซื้อนั้นจะรู้หรือไม่ก็ตาม จะมีความผิดฐานทำให้ภาครัฐเกิดความเสียหาย และถูกดำเนินคดีฐานฉ้อโกงประชาชน ปลอมแปลงเอกสารราชการ และถ้าเกิดว่าใครหลงซื้อทะเบียนรถยนต์ป้ายแดงปลอม จะมีความผิดตามกฎหมายอาญามาตรา ๒๖๘ ในเรื่องของการใช้หรืออ้างเอกสารทางราชการปลอม ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ ๖ เดือน ถึง ๕ ปี และปรับตั้งแต่ ๑,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

#### **กรณีมีการใช้รถที่ยังไม่จดทะเบียน**

ตามมาตรา ๖ ของ พระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ บัญญัติไว้ว่า ห้ามมิให้ผู้ใดใช้รถดังต่อไปนี้

- (๑) รถที่ยังมิได้จดทะเบียน
- (๒) รถที่ถูกเพิกถอนการจดทะเบียน
- (๓) รถที่ยังมิได้เสียภาษีประจำปี
- (๔) รถที่แจ้งการไม่ใช้รถ
- (๕) รถที่ทะเบียนระงับ

ดังนั้นเมื่อประชาชนใช้รถป้ายแดงบนถนน จึงต้องมีความผิดตาม มาตรา ๖ (๑) คือ “ใช้รถที่ยังไม่จดทะเบียน” ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท ตามมาตรา ๕๙ พระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ แต่ได้มีการอนุโลมให้ใช้รถใหม่ (ป้ายแดง) ได้ไม่เกิน ๑ เดือนหรือไม่เกิน ๓,๐๐๐ กิโลเมตร หากเกินกว่านี้ถือว่าจงใจที่จะหลีกเลี่ยงการจดทะเบียนให้ดำเนินการจับกุมได้ทันที

#### **กรณีระยะเวลาในการขับรถป้ายแดง**

การขับรถป้ายแดง มีการกำหนดให้วิ่งได้ระหว่างเวลาพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตก หรือในเวลากลางวันเท่านั้น ประชาชนทั่วไปไม่สามารถนำรถป้ายแดงมาวิ่งใช้งานบนท้องถนนไม่ว่าเวลาใดก็ตาม ผู้ฝ่าฝืนจะมีความผิดตามพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท

#### **กรณีการขับรถข้ามเขต หรือการขับรถออกนอกจังหวัด**

กรณีที่ยังไม่ได้มีการเปลี่ยนป้ายแดงเป็นป้ายขาว หรืออยู่ระหว่างรอป้ายขาวจากกรมการขนส่งทางบก การขับรถข้ามเขต หรือการขับรถออกนอกจังหวัดนั้น มีการกำหนดให้ใช้งานรถยนต์ได้ในเขตพื้นที่จังหวัดที่ระบุบนป้ายแดงเท่านั้น เช่น ถ้าเป็นรถทะเบียนกรุงเทพมหานคร ก็ไม่สามารถขับไปต่างจังหวัดได้ หากเกิดการวิ่งออกข้ามเขตแล้วถูกตรวจสอบจากเจ้าหน้าที่ตำรวจ และพบว่ามีความผิดจริงจะมีโทษปรับสูงสุดถึง ๑๐,๐๐๐ บาท

#### **กรณีการใช้รถโดยสาธารณะป้ายแดงมาให้บริการประชาชน**

ในส่วนของรถโดยสารสาธารณะให้บริการประชาชน ไม่ว่าจะเป็นรถโดยสารตามพระราชบัญญัติ การขนส่งทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ หรือตามพระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ หากพบว่ามีกรณีการนำรถป้ายแดง ที่ยังไม่ได้จดทะเบียนมาใช้รับ-ส่งผู้โดยสาร มีการนำรถส่วนบุคคลมาใช้ผิดประเภท หรือนำออกมา วิ่งรับจ้าง ซึ่งถือเป็นการใช้รถผิดประเภทจากที่มีการจดทะเบียนไว้ กรณีดังกล่าวนี้หากได้รับการยืนยัน จากเจ้าหน้าที่กรมการขนส่งทางบก ว่าผู้ฝ่าฝืนนำรถยนต์ส่วนบุคคลมาวิ่งรับ-ส่งผู้โดยสาร จะมีโทษปรับ สูงสุด ๒,๐๐๐ บาท ฎกอบรม ๓ ชั่วโมง และโดนพักใบอนุญาต ๓๐ วัน

### กรณีผู้ขับขี่ไม่พกใบขับขี่

กรณีขับรถยนต์ส่วนบุคคล โดยไม่พกใบขับขี่ ตามพระราชบัญญัติขนส่งทางบก มาตรา ๖๔ ต้องโทษ จำคุกไม่เกิน ๓ เดือน และปรับไม่เกิน ๕๐,๐๐๐ บาท จากเดิมที่จำคุกกระยะสั้นเพียง ๑ เดือน และปรับเพียง ๑,๐๐๐ บาท

### กรณีป้ายทะเบียนรถชำรุดหรือสูญหาย

หากแผ่นป้ายทะเบียนรถเกิดความชำรุดหรือสูญหาย ควรต้องไปติดต่อขอรับแผ่นป้ายทะเบียนรถ ใหม่ให้ถูกต้องที่กรมการขนส่งทางบก อย่าสั่งทำหรือซื้อแผ่นป้ายทะเบียนรถจากร้านรับทำแผ่นป้ายมาติดที่ รถเอง เพราะอาจมีความผิดฐานใช้เอกสารปลอมซึ่งมีโทษถึงขั้นจำคุก นอกจากนี้ยังห้ามนำวัสดุอื่นใดไปบดบัง แผ่นป้ายทะเบียนรถ จนมองเห็นตัวเลขหรือตัวอักษรไม่ชัดเจน ห้ามตัดแผ่นป้าย หรือตกแต่งลวดลายบนแผ่น ป้ายทะเบียน เลียนแบบป้ายทะเบียนรถเลขสวยที่น่าออกประมูล ผู้ฝ่าฝืนอาจมีความผิดตามกฎหมาย ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท

### ประเภทของป้ายทะเบียนรถกับการใช้งาน

ป้ายทะเบียนรถแต่ละคันนั้น ถ้าพิจารณาให้ดีจะมีความแตกต่างกันออกไป บางคนอาจจะเห็น ป้ายสีเหลือง บางคนอาจจะเห็นป้ายสีขาว บางคนอาจจะเคยเห็นป้ายสีเขียว ซึ่งมีความแตกต่างกันไป ทั้งสีป้าย และเลขทะเบียนรถ ซึ่งในความเป็นจริงแล้วการที่ป้ายทะเบียนรถแต่ละคันมีความแตกต่างกันนั้น แต่ละป้าย ล้วนก็มีความหมายอยู่ว่าป้ายสีไหนใช้สำหรับการใช้งานรถประเภทใด ฉะนั้น จึงจะมาศึกษาถึงความหมายของ ป้ายทะเบียนรถที่พบเห็นกันตามท้องถนน และความหมายของป้ายแต่ละแบบว่าเป็นการใช้งานประเภทใด

#### ๑. ป้ายทะเบียน สีขาว ตัวหนังสือสีดำ

- สำหรับรถยนต์นั่งส่วนบุคคลไม่เกิน ๗ ที่นั่ง เช่น รถเก๋ง และรถยนต์ที่ใช้ขับตามท้องถนน ทั่วไป



#### ๒. ป้ายทะเบียนรถที่มี สีขาว ตัวหนังสือสีน้ำเงิน

- สำหรับรถยนต์ที่นั่งส่วนบุคคล แต่มีที่นั่งมากกว่า ๗ ที่นั่ง เช่น รถตู้ เป็นต้น



#### ๓. ป้ายทะเบียน สีขาว ตัวหนังสือสีเขียว

- ป้ายทะเบียนของรถบรรทุกส่วนบุคคล เช่น รถกระบะ แต่บางคันอาจจะเป็นตัวหนังสือสีดำ เนื่องจากตอนจดทะเบียนได้จดทะเบียนรถยนต์ที่นั่งส่วนบุคคล หากนำรถกระบะที่มีตัวหนังสือสีดำไปใช้ในการบรรทุก ก็อาจจะถูกเจ้าหน้าที่ตำรวจจับกุมได้



๔. ป้ายทะเบียน สีเหลือง ตัวหนังสือสีดำ

- สำหรับรถยนต์รับจ้างที่สามารถบรรทุกผู้โดยสารได้ไม่เกิน ๗ คน หรือ รถจักรยานยนต์

รับจ้าง



๕. ป้ายทะเบียน สีเหลือง ตัวหนังสือสีแดง

- สำหรับรถยนต์รับจ้างที่วิ่งระหว่างจังหวัด



๖. ป้ายทะเบียน สีเหลือง ตัวหนังสือสีฟ้า

- ป้ายทะเบียนสำหรับรถยนต์รับจ้าง ๔ ล้อ



๗. ป้ายทะเบียน สีเหลือง ตัวหนังสือสีเขียว

- ป้ายทะเบียนสำหรับรถสามล้อรับจ้าง



๘. ป้ายทะเบียน สีเขียวสะท้อนแสง ตัวหนังสือสีขาว-ดำ

- สำหรับรถบริการธุรกิจ รถบริการทัศนาจร และรถบริการให้เช่า



๙. ป้ายทะเบียน สีส้มสะท้อนแสง ตัวหนังสือสีดำ

- สำหรับรถพ่วง รถบดถนน รถแทรกเตอร์ และรถที่ใช้ในทางเกษตรกรรม



๑๐. ป้ายทะเบียน สีขาว ตัวหนังสือสีดำ ขึ้นต้นด้วยตัว ท

- สำหรับรถยนต์ของคณะผู้แทนทางการทูต จะขึ้นต้นด้วย ท ตามด้วยรหัสประเทศ แล้วตาม

ด้วยขีด ต่อด้วยทะเบียนรถ



### ๑๑. ป้ายทะเบียน สีฟ้า ตัวหนังสือสีขาว

• รถยนต์ของบุคคลในหน่วยงานพิเศษของสถานทูต จะใช้ตัวอักษร พ นำหน้ารถยนต์ของคณะผู้แทนทางกงสุล หรือ องค์การระหว่างประเทศใช้อักษร ก นำหน้า หรือ ทบวงการชำนัญพิเศษสหประชาชาติ จะใช้เป็นตัวหนังสือ อ และต่อด้วยทะเบียนรถ



### ๑๒. ป้ายทะเบียนที่มีพื้นหลังเป็นภาพกราฟิก

- สำหรับป้ายทะเบียนที่ประมูลมา



### ๑๓. ป้ายทะเบียน สีแดง ตัวหนังสือสีดำ

• ป้ายที่ใช้สำหรับออกให้รถยนต์ที่ยังไม่ได้รับการจดทะเบียนตามกฎหมาย สามารถที่จะใช้งานบนท้องถนนได้เพียงชั่วคราว



ซึ่งที่กล่าวมานี้เป็นไปตามกฎกระทรวงกำหนด ลักษณะ ขนาด และสีของแผ่นป้ายทะเบียนรถ ในปี พ.ศ. ๒๕๕๗ ดังนั้น เมื่อมีรถยนต์แล้วก็ควรใช้ป้ายทะเบียนให้ถูกต้องประเภท เพื่อที่จะได้ไม่ต้องโดนเจ้าหน้าที่ตำรวจจับ เนื่องจากการใช้ หรือจดทะเบียนรถยนต์ผิดประเภท ไม่เพียงแต่ป้ายทะเบียนเท่านั้น ใบขับขี่ก็เช่นเดียวกันที่จะต้องมีการทำให้ถูกต้องการขับขี่

### บทสรุป

จากข่าวสารในปัจจุบันพบว่ามีปัญหาการโจรกรรมรถยนต์กันมากขึ้น โดยเฉพาะรถป้ายแดงหรือรถใหม่ที่ยังไม่จดทะเบียนที่กรมการขนส่งทางบกอย่างเป็นทางการ จะมีความเสี่ยงในการถูกโจรกรรมสูงที่สุด เนื่องจากข้อมูลต่างๆ ในระบบอาจยังไม่ถูกบันทึกเข้าสู่กรมการขนส่งทางบก และหมายเลขป้ายทะเบียนของรถป้ายแดงไม่สามารถระบุชื่อที่อยู่เจ้าของรถได้ เนื่องจากยังไม่มีชื่ออยู่ในระบบ หากเกิดความสูญหายไปก็เป็นเรื่องยากที่จะติดตามได้พบในการจับตัวผู้กระทำความผิด เพราะยังเป็นชื่อของศูนย์รถที่ซื้อมา รถป้ายแดงเหล่านั้นจึงเป็นกลุ่มเป้าหมายหลักและเป็นที่ต้องการของมิจฉาชีพ ทั้งนี้ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๑ เป็นต้นไป ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เพิ่มมาตรการกวดขันในเรื่องของรถป้ายแดงในเรื่องของการจดทะเบียนรถอย่างเข้มข้นจริงจัง เพื่อป้องกันการฉวยโอกาสในการถูกใช้เป็นช่องว่างให้กลุ่มมิจฉาชีพนำรถไปใช้ก่อปัญหาอาชญากรรมที่ส่งผลกระทบต่อความปลอดภัย อีกทั้งยังเป็นการควบคุมกำกับดูแลในเรื่องของการใช้รถใช้ถนน เพื่อจัดระเบียบความปลอดภัยทางถนน การแก้ไขปัญหาการใช้รถป้ายแดงเพื่อหลีกเลี่ยงการจดทะเบียน ซึ่งเป็นสาเหตุที่ทำให้ภาครัฐ ขาดรายได้จากการจัดเก็บภาษี รวมทั้งยังเป็นการรักษาสิทธิของประชาชน ในการป้องกันปัญหาการสวมทะเบียนปลอม ซึ่งการใช้รถป้ายแดงหรือรถที่ยังไม่จดทะเบียนทำให้ยากต่อการตรวจสอบหาเจ้าของรถที่แท้จริง ทำให้ที่ผ่านมาพบว่ามีกรณีนำรถป้ายแดงไปใช้ก่ออาชญากรรม ทำผิดกฎหมาย สร้างความเดือดร้อนให้กับสังคม ดังนั้น ทางหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้องอย่างกรมการขนส่งทางบกได้มีการพัฒนาและปรับปรุงโครงสร้างกฎหมายภายใต้อำนาจของกระทรวงคมนาคม โดยได้มีการรวบรวมพระราชบัญญัติจำนวน ๒ ฉบับ คือ ๑. พระราชบัญญัติการขนส่งทางบก พ.ศ. ๒๕๖๒ และ ๒. พระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๖๒ ให้เป็น

กฎหมายที่มีความสมบูรณ์ทันสมัย ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันของประเทศไทยมากขึ้น ซึ่งในปัจจุบันอยู่ระหว่างการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หรือ สนช. เพื่ออนุมัติสู่ขั้นต่อไป ซึ่งปัจจุบันการจดทะเบียนรถใหม่ สามารถทำได้ภายในระยะเวลาไม่เกิน ๑ วัน ซึ่งเจ้าของรถจะได้รับแผ่นป้ายทะเบียนไปติดรถได้ทันทีในวันที่จดทะเบียน โดยต้องนำหลักฐานการได้มาของรถ สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หลักฐานการทำ พ.ร.บ. และการนำรถเข้ารับการตรวจสภาพที่กรมการขนส่งทางบก หรือ สำนักงานขนส่งจังหวัดที่ประสงค์จดทะเบียนรถ สำหรับผู้ที่รอจดทะเบียนรถเป็นหมายเลขทะเบียนสวยที่กรมการขนส่งทางบกนำออกประมูล สามารถหลีกเลี่ยงการใช้รถป้ายแดงได้ด้วยการจดทะเบียนรถเป็นหมายเลขทะเบียนที่ออกให้ตามลำดับในปัจจุบันไปก่อน เมื่อประมูลหมายเลขทะเบียนที่ต้องการได้แล้ว จึงมาขอแจ้งเปลี่ยนเป็นหมายเลขทะเบียนสวยในภายหลัง ฉะนั้น ผู้ขับขี่รถป้ายแดงทุกคนจึงควรให้ความร่วมมือในการปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด เพื่อหลีกเลี่ยงการถูกโทษปรับ การกระทำผิดกฎหมาย อันจะก่อให้เกิดความปลอดภัยในการใช้รถ ใช้ถนนต่อไป

### บรรณานุกรม

กรมการขนส่งทางบก [www.dlt.go.th](http://www.dlt.go.th)

พระราชบัญญัติรถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา [www.krisdika.go.th](http://www.krisdika.go.th)

ป้ายทะเบียนรถ [www.promotions.co.th](http://www.promotions.co.th)



